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Карбонски кредит је општи термин за 
сваки сертификат или дозволу којом се 
може трговати, а која представља право 
на емитовање одређене количине угљен
диоксида или еквивалентне количине 
другог гаса са ефектом стаклене баште.

Карбонски кредити и тржишта угље ника су 
компонента националних и међународ них 
покушаја да се ублажи загађење животне 
средине. У овом поглављу описани су 
карбонски кредити, и објашњене су 
теоријске основне карбонских кредита 
и cap and trade система, са посебним 

освртом на предности и недостатке cap 
and trade система. Истовремено истакнуте 
су све специфичности Шеме трговања 
емисијама у Европској унији, као највећег 
и најразвијенијег система за трговање 
карбонским кредитима. Такође, тема 
овог поглавља је и употреба карбонских 
кредита у пољопривреди, која је још увек у 
почетној фази развоја, али поседује велик 
потенцијал.

Кључне речи: карбонски кредити, 
тржишта емисија, cap and trade систем, EU 
ETS, пољопривреда.
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1,5°C више температуре у односу 
на преиндустријски период, што би 
неизбежно изазвало вишеструко 
повећање климатских опасности и 
ризика по екосистеме и људе. Оно што 
се даље наводи у извештају је да је 
антропогени утицај загрејао атмосферу, 
копнене и водене површине, доводећи 
до врло распрострањених, брзих и 
непредвидивих промена у атмосфери, 
океану, криосфери или биосфери 
(IPCC, 2021). Свака од последње 
четири деценије била је сукцесивно 
топлија од било које деценије која јој је 
претходила почевши од 1850. године. 
Овај тренд илустрован је и на Графикону 
1, који приказује просечну глобалну 
температурну аномалију у односу на 
просечну температуру из периода 1961
1990. година. 

У линији са пројектованим глобалним 
климатским променама за регион 
јужне Европе (укључујући и Србију) 
очекиван је у блиској будућности 
израженији раст просечних годишњих и 
месечних температура (нарочито током 
вегетационе сезоне), пролонгирање 
топлотних таласа, генерално смањење 
падавина и интензификација сушних 
периода, који ће сумарно иницирати 
пад приноса гајених усева до чак 
27% (Zubović et al., 2018). Овакве 
промене изазивају забринутост у 
вези са националном прехрамбеном 
сигурношћу и угрожавањем извозног 
потенцијала пољопривреде (Jeločnik et 
al., 2019). Са друге стране, неке процене 
говоре да су штете (потенцијално 
изгубљени приноси) настале само под 

Увод

У претходном периоду, а посебно током 
последње две деценије, стање светског 
екосистема се драматично погоршало. 
Инжењери животне средине и еколози 
непрекидно исказују забринутост 
због утицаја еколошких дисторзија и 
деградације животне средине на глобални 
екосистем. Стога, ова тема постаје фокус 
истраживања најширег спектра научних 
и стручних дисциплина, јер је велики 
број истраживача и креатора политика 
забринут због пораста различитих 
штетних емисија и њиховог утицаја 
на све аспекте природе и друштва. 
Поменута забринутост је оправдана, 
јер је већ дошло до конкретних 
еколошких катастрофа, као што су, на 
пример, екстремне временске појаве 
или пораст нивоа мора (Osuntuyi, Lean, 
2022). Климатске промене и глобално 
загревање су несумњиво најозбиљније 
опасности за дугорочну одрживост 
целокупне планете, с обзиром на то да 
антропогене активности континуирано 
ослобађају огромне количине гасова са 
ефектом стаклене баште (GHGs), али 
и много других загађујућих једињења. 
Глобално, као резултат овога, државе су 
под притиском усмеравања на промптно 
решавање присутних еколошких 
проблема, али уз истовремено одржавање 
задовољавајућег нивоа економског раста 
(Munir et al., 2020).

Према извештају Међународног па
нела за климатске промене (IPCC) из 
2021. године, глобално загревање би 
у блиској будућности могло достићи 
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просечне из периода 19611990. го дина. 
Посматрајући првих 50 го дина од 1850. 
године, примећује се да су температуре 
биле приближно за 0,4°С ниже у 
односу на базни период. Посматрајући 
целокупни тренд, на графикону се јасно 
уочава да се укупни пораст температуре 
у посматраном периоду креће у опсегу 
11,2°С (Our World in Data, 2022a).

Надаље, иако је питање глобализације 
донекле отворено и о коме се може 
доста дебатовати, већина стручњака 
се слаже да је она допринела, а и данас 
доприноси бржем економском расту и 
развоју глобалног друштва. Отвореност 
трговине, стране директне инвестиције 
и процес индустријализације вођен 
финансијском интеграцијом су неке 
од предности пословања у условима 

утицајем суше у производњи базичних 
ратарских усева у Србији у периоду 
20002015. година износили преко 
хиљаду милијарди РСД, односно преко 9 
милијарди ЕУР (Jeločnik, 2017).

Климатске промене нису благонаклоне 
ни према шумском комплексу у Србији. 
Примера ради континуирани раст 
температура је само у периоду 2003
2015. година довео до иницирања 
локалних шумских пожара којима је 
било угрожено преко 42% површина 
под буковим шумама (Milovanovic et al., 
2017).

Са Графикона 1 је видљиво да су 
глобалне температуре рапидно по
расле последњих деценија, достижући 
приближно за 0,7°С више температуре од 

Графикон 1. Просечна глобална температурна аномалија у периоду од 1850. до 2019. године 
(Извор: Прилагођено према подацима из Hadley Centre (HadCRUT4) базе, преузете са Our World in 
Data, 2022a; Ritchie et al., 2020; Morice et al., 2012.)
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до средине XX века. Међутим, до 1990. 
године оне су се скоро удвостручиле 
на више од 22 милијарде тона. Емисије 
су наставиле да расту израженим 
темпом, да би током 2019. године било 
забележено рекордних 36,7 милијарди 
тона емитованог угљендиоксида. 

Неопходно је напоменути да је немогуће 
избећи загађење жи во тне средине у 
ситуацији када је еко  номија заснована 
на транс фор ма цији основних инпута у 
процесу кре  ирања економских добара, 
по пут земље, рада, капитала и си ро  вина. 
Загађење, као неизбежан нус производ 
привредне активности, сачињено је 
од различитих остатака производног 
процеса. Овај проблем је у економији 
познат под називом екстерналије, 
које Soubbotina (2004) дефинише као 

глобализације (Chuah et al., 2022). 
Међутим, процес глобализације може 
значајније угрозити животну средину 
и њену одрживост (Shahbaz et al., 2017), 
јер брза економска експанзија носи 
штетне последице по животну средину, 
доводећи до енормног раста емисије 
GHGs гасова, посебно CO2 (Zhang, 2011).

Глобалне емисије угљендиоксида сва
како су расле током времена. Растући 
тренд глобалних емисија угљендиоксида 
проистеклих из сагоревања фосилних 
горива од средине XIX века до данас 
приказан је на Графикону 2.

Јасно је уочљиво да су емисије биле 
минималне у почетним деценијама пе
риода посматрања, односно да је раст 
СО2 емисија био прилично умерен све 

Графикон 2. Глобалне емисије угљендиоксида из сагоревања фосилних горива у периоду од 1850. 
до 2019. године (Извор: Прилагођено према подацима из Global Carbon Project базе, преузете са 
Our World in Data, 2022a; Ritchie et al., 2020.)
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негативних екс тер налија животне сре
дине ко ри шћење принудних метода 
(Hardin, 1968). Оне у савременом кон
тексту, подразумевају ригорозно 
дефи ни сање имовинских права и 
увођење пореза и/или субвенција. У 
контексту интернализације нега тивних 
екстерналија животне сре дине, најчешће 
се помињу зелено опорезивање, 
еколошка легислатива и карбонски 
кре дити (преносиве дозволе за GHGs 
емисије), (Mitić, 2020).

Ово поглавље се управо бави ана
лизом стања и перспектива кар бонских 
кредита. Након уводних разматрања, 
осврнућемо се на саме карбонске 
кредите и cap and trade систем. Потом 
ће се истаћи све специфичности Шеме 
трговања емисијама у Европској унији 
(EU ETS), односно, даће се приказ 
опште примене карбонских кредита у 
пољопривреди. Поглавље се завршава 
закључним разматрањима.

Карбонски кредити  
и „Cap аnd Trade“ систем

Када говоримо о цени угљеника, односно 
о цени емисије угљеника, неопходно је 
напоменути да при ближно 81% светске 
енергије настаје употребом фосилних 
горива (сирове нафте, угља и природног 
гаса), (IEA, 2021). Фосилна горива су 
богата садржајем угљоводоника и других 
једињења на бази угљеника, те су из тог 
разлога драгоцена као извори енергије. 
Угљоводоници су органска једињења 
која сачињавају само угљеник и водоник, 
и главне су компоненте сирове нафте и 

ефекте активности физичког лица или 
правног субјекта усмерене на треће 
лице који нису претходно економски 
компензовани. У конкретном случају 
фокусом на однос између економске 
активности и еколошких питања, 
можемо бити још прецизнији и 
говорити о концепту екстерналија 
животне средине, које представљају 
економски концепт некомпензованих 
еколошких ефеката у сфери производње 
и потрошње од утицаја на потрошачку 
корист и трошкове правних и физичких 
лица изван тржишног механизма (OECD 
SD, 2001). Овде су у питању негативне 
екстерналије, односно негативне по
сле дице економских активности које 
доживљава ма које неповезано (треће) 
лице. Најеклатантнији пример не га
тивних екстерналија су различите 
врсте загађења животне средине, попут 
производних негативних екстерналија 
од утицаја на загађење ваздуха и 
расположивих водних ресурса. 

Економисти и креатори јавних политика 
се већ дуже време баве убла жавањем 
штетног утицаја негативних екс
терналија на ефикасност тр жишта. 
Процес имплементације пра вила за 
ограничавање утицаја екс тер налија 
на неповезана лица озна чава се као 
„интернализација“ екс тер налија. 
Интернализација се обично постиже 
кроз државну ин тер венцију. Стога, једно 
од кљу чних питања је како пронаћи 
нај адекватније и најефикасније методе 
интер нализације екстерналија. Још 
пре више од пола века је истакнуто да 
је адекватан пут за успешно решавање 
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подстичући их на овај начин да користе 
нискоугљеничне алтернативе или 
обновљиве изворе енергије. Одређивање 
цене емисије угљеника подстиче и 
сектор истраживања и развоја, односно 
проналазаче и ино ваторе у правцу 
развијања и имплементације производа 
и про изводних процеса које карак те
рише ниска емисија угљеника, а који би 
били адекватна алтернатива актуелним 
технологијама (Reichle, 2020). Управо 
на основу ове цене емисија угљеника 
установљени су карбонски кредити.

Према Corporate Finance Institute 
(CFI, 2022), карбонски кредити 
представљају тржишне механизме за 
минимизирање емисије GHGs. Другим 
речима, карбонски кредит је дозвола 
(сертификат) за емисију штетних 
гасова којом се може трговати, а која 
овлашћује имаоца исте да емитује једну 
тону угљендиоксида или еквивалента 
неког другог гаса са ефектом стаклене 
баште. Карбонски кредити и тржишта 
угљеника су део националних, ре
гионалних и светских напора да се 
успори пораст концентрације GHGs у 
атмосфери. Reichle (2020) наводи да је 
карбонски кредит новчана вредност 
која се приписује емисијама GHGs које 
су смањене или уклоњене из атмосфере 
као резултат пројекта или подухвата 
смањења њихове емисије. Користе их 
владе, индустрија или појединци у циљу 
компензације генерисаних емисија 
GHGs преко дозвољених граница.

Карбонски кредити су основна је диница 
којом се тргује на тржиштима угљеника. 

природног гаса, а користе се као горива, 
мазива и сировине у производњи 
пластике, гуме, растварача, експлозива 
и многих синтетичких хемикалија 
(Cleveland, Morris, 2014). Својим обимом 
и учесталошћу, сагоревње фосилних 
горива изазвива ако не и највеће утицаје 
на глобално загађење. Процене говоре да 
је њихово сагоревање заслужно за раст 
количине CO2 у атмосфери за више од 
25% (Casper, 2010), доводећи до бројних 
поремећаја у природи (климатске 
промене, загађење водотокова и мора, 
земљишног комплекса и друго) или 
болести код хумане популације (Kotcher 
et al., 2019; Armaroli, Balzani, 2011).

Трошкови коришћења једињења на бази 
угљеника као извора енергије морали би 
бити довољно високи како би иницирали 
неопходне промене у економском 
понашању људи и на тај начин ефикасно 
ограничили емисију гасова са ефектом 
стаклене баште (Nordhaus, 1992). У 
складу са деловањем слободног тржишта, 
висока цена економских активности које 
изазивају емитовање значајне количине 
загађења требала би да повећа и цену 
финалних производа на основу плаћања 
додатних трошкова везаних за емисију 
угљеника. Такође, повећањем цене која 
би се плаћала за емисију угљеника, 
потрошачи би постали свеснији који су 
то производи и услуге који интензивно 
емитују угљеник, како би их у наредном 
кораку користили значајно штедљивије. 
Цена емисије угљеника потпомаже 
и у процесу едукације произвођача 
из угла етикетирања извора енергије 
који интензивно продукују угљеник, 



КАРБОНСКИ КРЕДИТИ: CAP AND TRADE СИСТЕМ И КАРБОНСКИ КРЕДИТИ У ПОЉОПРИВРЕДИ 103

емисија GHGs могу обухватати (Šlјukić, 
2022; Stojanović, 2020; Muni tlak Ivanović 
et al., 2014):
•	 Спот трговање: издавање и пла

ћање сертификата/дозвола врши 
се у временски врло ограниченом 
периоду, одмах по склапању 
договора; 

•	 Форвард уговори: доспеће и пла
ћање сертификата/дозвола за 
емисију GHGs пролонгирано је за 
будуће време дефинисано у моменту 
трговине сертификатом; 

•	 Опције: сертификати/уговори ко
јима се и купцу и продавцу пружа 
могућност, али не и обавеза да 
изврши одређену трансакцију 
пре или на прецизиран датум. 
Стога, цена сертификата и датум 
извршења трансакције је претходно 
дефинисан, док купци подлежу 
трошковима флекси билности 
поменутих серти фиката; 

•	 Улагање у пројектне  активности од 
стране купаца који ће резултирати 
смањењем емисија GHGs.

Системи трговања емисијама GHGs се 
деле у два основна типа: Cap and Trade 
и Baseline and Credit. Горња граница 
до које се сме вршити емисија гасова 
је постављена у оквиру Cap and Trade 
система, а дозволе за емисију GHGs се 
или продају на аукцији или се бесплатно 
деле на основу одређених критеријума 
(OECD, 2022). Другачије речено, Сap and 
Trade је механизам за контролу емисија 

Иако су често означени различитим 
називима, попут дозволе за емисију, 
додељене јединице, серти фикованог 
смањења емисије или јединице смањења 
емисије, сви карбонски кредити су 
еквивалентни једној тони CO2. Čomić et 
al. (2017) наводе да званични документи 
Међународног панела за климатске 
промене (IPCC) не дефинишу појам 
„карбонски кредит“, већ дефинишу 
специфичне јединице које су у ствари 
карбонски кредити. Они наводе да 
је према анализи докумената USAID 
и IPCC појам карбонских кредита 
дефинисан на два начина. У контексту 
секвестрације, односно складиштења 
гасова са ефектом стаклене баште, један 
кредит за угљеник представља количину 
једне тоне CO2 или CO2 еквивалента 
(одређена маса другог GHGs претворена 
у еквивалент СО2, то јест у једну тону 
еквивалента угљендиоксида  1 tCO2е) 
који се уклања из система циркулације. 
Такође, у контексту испуњавања 
прихваћених обавеза (наметнутих или 
добровољних), карбонски кре дит је 
термин за сваки тржишни сертификат 
или лиценцу која пред ставља право 
на емисију једне tCO2е. Стога, према 
дефиницији Goldstein, Gonzales (2014), 
један карбонски кредит представља ко
личину једне tСО2е која је смањена, ели
минисана или ускладиштена, односно 
серти фикат или дозволу да се емитује 
једна tСО2е.

Пре разматрања типова трговања на 
тржишту емисија GHGs, истиче се да 
опште посматрано, трансакције еми
сијама угљендиоксида на тржишту 
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претходно установљених правила 
(OECD, 2022). Baseline and Credit систем 
поставља основну границу за укупне 
емисије GHGs, док субјекти који смањују 
своје емисије испод овог нивоа генеришу 
карбонске кредите које могу продати 
другим лицима. Стога, овај монетарни 
подстицај генерално може стимулисати 
смањење емисије GHGs (Smoot, 2022). 

Kако је у пракси заступљенији систем 
Cap and Trade, то ће се он детаљније 
представити, иако ће се у одређеним 
сегментима размотрити и елементи Base-
line and Credit система. Поједностављени 
приказ система трговања емисијама 
GHGs приказан је на Слици 1.

угљеника који поставља горњу границу 
укупних емисија, омогућавајући 
субјектима да тргују кредитима у складу 
са њиховом потребом. Постављање 
ограничења на емисије или смањење 
граница емисије током времена утиче 
на укупно смањење емисија свих GHGs 
(нарочито угљендиоксида) да уђу у 
атмосферу (Smoot, 2022). 

Са друге стране, не постоји фиксно 
ограничење емисија у оквиру Baseline 
and Credit система, али загађивачи који 
смање своју емисију више него што 
је захтевано могу да зараде кредите, 
које могу продати другима којима 
су потребни да би се придржавали 

Слика 1. Поједностављени приказ Cap and Trade система (Извор: Mitić, 2020.)
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њихова иницијална дистри буција. 
Не постоји универзално при хваћени 
метод или формула за дистрибуцију 
иницијалне суме кар бонских кредита. 
Међутим, када се дефинише њихова 
укупна сума, даља расподела међу 
корисницима се у потпуности заснива 
на тржишним механизмима, што је 
један од битних квалитета карбонских 
кредита као инструмента јавне политике 
(Mitić, 2020).

Стога, примарна сврха карбонских 
кредита је смањење емисије CO2 и 
осталих гасова са ефектом стаклене 
баште проистеклих из индустријских 
и пољопривредних активности, ко
јим ће се ублажити ефекти и ути цаји 
глобалног загревања. Владе или на цио
нална и интернационална регу ла торна 
тела дефинишу лимите за емисију GHGs 
(CFI, 2022). Карбонски кредити се купују 
и/или продају преко међународних 
брокера, онлајн трговаца и трговачких 
платформи. Предузећа којима је тешко 
или немогуће да остану унутар свог 
лимита за емисију угљеника могу 
купити карбонске кредите на тржишту 
чиме би надокнадила своје емисије 
или улагања у програме попут развоја 
и имплементације обновљиве енергије 
и очувања шума. Пројекти везани за 
искоришћење ветра, сунца, геотермалне 
енергије или биомасе као супститута 
фосилном гориву припадају групи 
пројеката који нуде карбонске кредите 
(Reichle, 2020).

Такође, у светлу тренутних дешавања 
на глобалном тржишту енергије и 

Cap and Trade систем је несумњиво 
најпознатији метод размене кар бон
ских кредита (дозвола за емисије 
штетних гасова). То је тржишни при
ступ контроле загађења који пружа 
финансијске подстицаје за смањење 
емисија загађујућих материја (Stavins, 
2003). Укупан износ карбонских кредита 
и процес расподеле њиховe иницијалне 
вредности одређују државни органи. Из 
угла друштва, количину расположивих 
кредита треба обухватити узимајући у 
обзир и штете, али и настале трошкове 
контроле. Важно је имати на уму да 
је ефикасност система карбонских 
кредита као алата јавних политика за 
ограничавање деградације жи вотне 
средине првенствено одре ђена укупним 
бројем издатих кар бонских кредита 
(сертификата). Стога, иако одређена 
влада у сваком тренутку може променити 
количину издатих карбонских кредита 
ово не представља рационалну одлуку 
(Hussen, 2000). Привредни субјекти 
који загађују животну средину морају 
имати карбонске кредите једнаке својој 
емисији GHGs. Привредни субјекти који 
дефакто желе да подигну ниво своје 
емисијe GHGs присиљени су купе/добију 
дозволе од других привредних субјеката 
спремних да их уступе (Jaffe et al., 2009). 
Премиса на којој почива употреба 
карбонских кредита је да сваки раст 
загађења GHGs из неког извора мора 
бити надокнађен смањењем загађења 
GHGs из другог извора (Munitlak Iva
nović et al., 2014).

Након одређивања укупне количине 
карбонских кредита, изузетно је значајна 
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1. Процес трговине карбонским кре
дитима утиче на смањење загађења, 
и тиме директно подржава борбу 
против климатских промена. 
Cap and Trade систем омогућава 
тржишту да изнађе најјефтинији 
метод за смањење емисија GHGs. 
Ком  паније које брже изврше ре ду
кцију загађења испод де фи ни саног 
нивоа, у ситуацији су да продају 
део својих дозвола за загађење 
компанијама које за гађују изнад 
дозвољеног нивоа, и на тај начин 
остваре додатну економску добит.

2. Са применом Cap and Trade си
стема долази до раста државних 
прихода. Владе купују на тржишту 
карбонске кредите када су до
ступни, продајући их по вишим 
ценама привредним лицима када 
је то потребно. Овако генерисани 
при ходи се могу усмерити ка 
развоју коришћења обновљиве 
енергије или новим технологијама, 
а могу чак представљати и начин 
за краткорочно превазилажење 
буџетског дефицита.

3. Влада и националне агенције, и 
други учесници на тржишту могу 
куповати карбонске кредите са 
циљем да их повуку са тржишта, 
односно да их не искористе или не 
продају другим заинтересованим 
лицима. Овим потезом се смањује 
укупан број карбонских кредита у 
оптицају на некој територији, чиме 
се потенцијално утиче и на смањење 
количине штетних емисија.

очекивања све фреквентнијих енер
гетских шокова и константног раста 
фосилних горива, поред бенефита из 
угла преласка на еколошки прихватљиву 
енергију, шира имплементација и 
значајније инвестиције у постројења за 
коришћење обновљивих извора енергије 
нуде и осетне економске предности 
(Subić, Jeločnik, 2018).  

Трговина на тржишту емисија GHGs је 
врста виртуелне трговине дозволама за 
загађење. Сертификати везани за еми
сију штетних гасова (најчешће угљен
диоксид) могу се продати, купити 
или ставити у банку емисија за неку 
будућу употребу (Šlјukić, 2022). Систем 
је тако пројектован да се након сваке 
трансакције део слободних, односно 
неискоришћених кредита уклони са 
тржишта, резултирајући реалним сма
њењем укупне емисије GHGs. Тржиште 
карбонских кредита se разликује од 
других робних тржишта по томе што 
се они не могу сачувати или пренети 
у наредну годину, већ се морају 
искористити у врло кратком периоду 
(Munitlak Ivanović et al., 2014).

Предности и недостаци Cap and Trade 
система су врло испреплетени, како 
одређене специфичности овог система 
зависно од угла посматрања представљају 
истовремено и предности и недостатке. 
Боље разумевање Cap and Trade система 
постиже се по анализи свих предности 
и недостатака система. Предности Cap 
and Trade система су (Gaille, 2019; Wood, 
2018; Du et al., 2016; Benoit, Cоtе, 2015; 
Flachsland et al., 2009):
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7. Cap and Trade систем може да 
смањи и друге штетне емисије, а не 
само угљендиоксид. Ли ми тирање 
емисије угљендиоксида може 
позитивно утицати и на смањење 
присуства осталих загађујућих 
супстанци попут чађи, олова, арсена 
и живе који настају као копродукт 
спа љивања фосилних горива, по
пут спаљивања угља у термо
електранама.

Као основни недостаци Cap and Trade 
система појављују се (Gaille, 2019; He et 
al., 2012; Trotignon, 2012; Hahn, Stavins, 
2011; Kuik, Mulder, 2004):

1. CAP and Trade систем не подстиче 
све индустрије или компаније 
из гране да промене начин свог 
пословања у контексту смањења 
загађења. Један од најизраженијих 
проблема са системом трговине 
карбонским кредитима је тај што не 
подстиче довољно индустрије које 
су највише зависне од фосилних 
горива да промене своје понашање 
наспрам продукције загађења. Де
шава се да овај систем омогућава 
ку повину карбонских кредита који 
су прилично јефтинији од импле
ментације потенцијалних алтер
на тивних решења удаљавања од 
употребе фосилних горива и ства
рања GHGs (примера ради они 
су доста јефтиније решење од 
конверзије извора енергије ка обнов
љивим нарочито за индустрија ба
зираних на употреби фосилних 
горива). Карбонски кредити, па чак 

4. Укупaн ниво емисија у Cap and 
Trade систему се постепено смањује 
током дужег временског периода. 
Са будућим мањком карбонских 
кредита који дозвољавају загађење, 
привредне субјекте и остале актере 
на тржишту ће коштати више 
да наставе са производњом која 
генерише исте количине загађења, 
односно биће у си ту ацији да 
расположива средства инвестирају 
у испла ти вије еколошке производне 
алтернативе.

5. Cap and Trade систем нуди 
потрошачима, корисницима си
стема и њиховим пословним 
партнерима вишеструки избор. 
Систем креира нову базу знања, 
на пример за потрошаче, којима 
се нуди избор да ли да купују од 
компанија која ефикасно умањују 
емисију CO2 или не. У случају да 
компанија одлучи да одустане 
од придржавања дефинисаним 
условима система, онда потрошачи, 
корисници услуга или пословни 
партнери могу изабрати да уђу 
у пословне односе са другим 
компанијама (конкурентима) које 
активно покушавају да смање ниво 
генерисаног загађења.

6. Систем трговине карбонским 
кредитима може да коегзистира 
са еколошким порезима. Оба 
инструмента се могу паралелно 
користити као адекватан начин за 
смањење нивоа емисије GHGs.
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начине за прилазак вишем нивоу 
карбонских кредита од иницијално 
расподељених уколико су им преко 
потребни. У неким ситуацијама, 
владе могу одлучити да их понуде 
бесплатно одре ђеним компанијама. 
У тим слу чајевима попустљивост 
система гуши мотивацију компанија 
да прилагоде своје производне про
цесе, како знају да могу добити 
додатне дозволе за емисију GHGs. 

4. Cap and Trade систем врло често 
доводи до експликације непред ви
дљивих шема трошкова. Коначни 
трошак карбонских кредита се 
утврђује кроз дефинисане лимите 
и ниво трговине карбонским 
кредитима на слободном тржишту. 
Услед непредвидљивости система, 
економске користи за веће про изво
ђаче су доста ограничене с обзиром 
да у цене својих производа и услуга 
морају да укључе предвиђања из 
најгорих (најскупљих) сценарија 
цена карбонских кредита.

5. Cap and Trade систем не подстиче 
смањење загађења изнад циљаног 
нивоа. Када цена емисије GHGs 
постане јефтинијa од очекиване, 
што је карактеристично за периоде 
еко номског пада привредне актив
ности, порез на угљеник по стаје 
опција са бољим економским ре
зоном. Порез на угљеник подстиче 
континуирано смањење емисија 
GHGs, док ће Сap and Trade систем 
подстицати само смањење емисије 
до прописаних циљева и лимита. 

и плаћање казни за прекорачење ли
мита загађења обично су јефтинији 
од преласка на нови извор енергије, 
тако да нема стварног подстицаја 
за ове индустрије да промене своју 
пословну праксу.

2. Неке од компанија или комплетних 
индустријских сектора који уче
ствују у Cap and Trade систему 
могу бити пред искушењем да фал
си фикују и на тај начин ма ни пу
лишу својим извештајима ве за ним 
за емисију GHGs. Већини инду 
стрија и даље недостају аде кватна 
технолошка решења за егзактно 
утврђивање, праћење и кон  тролу 
генерисаног загађења. На овом 
нивоу друштвеног развоја, је дини 
начин да се осигура потпуно по
што вање спровођења Cap and Trade 
систем јесте успостављање аде 
кватног и фер система праћења 
који би прецизно мерио продукцију 
GHGs на нивоу сваког појединачног 
по словног ентитета.

3. Да би Cap and Trade систем 
добро функционисао, ограничења 
морају бити ригидни и прецизно 
дефинисани, како није неуобичајено 
да компаније траже додатне кар
бонске кредите у циљу одржања 
темпа својих пословних активности. 
Да би поменуто успело, владе и/
или регулаторна тела морају бити 
доследна и упорна у дефинисању и 
примени ограничења. Стога, орга
низације у Cap and Trade си стему 
имају на располагању различите 
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кре дите на неодређено време може 
до вести до вештачки изазваних ви
соких цена карбонских кредита.

8. У Cap and Trade систему мањка ко
херентности, јер различите државе 
могу дефинисати различита пра
вила и границе максималног нивоа 
емисије загађења. Такође, еми си
они лимити и количина рас по ло
живих карбонских кредита код 
неких држава могу бити врло флек
сибилни, док су код других доста 
стриктни и ригидни. Сap and Trade 
систем може функционисати на 
ширем територијалном обухвату 
или чак глобално само уколико све 
или велика већина држава са по
сма  тране територије учествује у њи
ховом програмирању сходно уни
фицираном контексту и обухвату.

9. Имплементација Caр and Trade си
стема може бити доста скупа. По   
следично систем би могао при мо 
рати сектор енергетике да мо ди  
фикује или стави ван снаге многе 
производне капацитете, што би у 
крајњој инстанци довело до по
ве ћања нивоа цена већине роба и 
услуга. Имплементација об но в љи вих 
извора енергије је још увек у повоју, и 
најчешће је доста скупа. Про цењује се 
да ће про из во ди и услуге происте  кли 
из сек тора ин ду стрије које мигри
рају ка упо треби обновљивих извора 
енер гије и нижим нивоима емисије 
за гађења, уз примену ограничења ни
воа за га ђења, бити значајно скупљи у 
бли ској будућности.

Трговина карбонским кредитима 
ће увек бити ефикасна, али у фази 
нестабилних економских кретања, 
неће бити од довољног утицаја на 
смањење загађења.

6. Владе у крајњој инстанци одлучују 
ко  лико ће карбонских кредита би
ти у оптицају (циркулацији). У си
сте му Cap and Trade, владе или 
ре гулаторна тела имају моћ да по
влаче карбонске кредите кад по
желе, односно кад процене да је то 
неопходно. Стога, владе могу ку по
вати карбонске кредите у сврху њи
хо вог уклањања из промета. Иако 
овај поступак директно смањује 
ниво емисија, он такође имплицира 
тро шење државног новца на слабо 
иско ристиве алтернативе, које би 
могле имати негативне ефекте на 
инду стријски (технолошки), али и 
еко номски напредак.

7. Како је Cap and Trade систем за
сно ван на принципима слободне 
трго вине, велики број пословних 
енти тета може одлучити да уђе 
у ку повину карбонских кредита 
уко лико има расположивих фи
нан сиј  ских средстава за те намене.
Ово омогућава свакоме од њих да 
их задржи у свом поседу, донекле 
го мила и накнадно не користи, 
иако постоје компаније којима 
кар бонски кредити стварно тре
бају како не би иступиле из ре гу
латорног оквира дозвољене еми
сије загађења. Куповина и за држа
вање (некоришћење) кар бон ских 
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EU ETS je данас највећи систем за 
трговину емисијама GHGs, настао уз 
пуно неконзистентности, опреза и 
неодлучности (Mitić, 2020). На пример, 
током 90’ година прошлог века, Европска 
комисија није успела да примени 
ефикасан порез на енергију и угљеник 
унутар ЕУ, при чему се противила 
интегрисању трговине карбонским 
кредитима као флексибилног инстру
мента у оквиру Кјото протокола (Convery, 
2009). У ствари, САД су биле те које су 
уз доследно инсистирање укључиле 
системе за трговања емисијама у 
преговоре о Кјото протоколу, упркос 
значајном противљењу ЕУ. У каснијим 
фазама, САД су промениле свој став, 
те су се 2001. године повукле из Кјото 
протокола. Тек по повлачењу САД, 
европско противљење поменутом 
концепту почиње да слаби. По овој 
промени, EU ETS представља један 
агресиван инструмент унутар европске 
климатске политике и главни механизам 
помоћу којег ће државе чланице ЕУ 
испунити своје обавезе из Кјото 
протокола. Неопходно је нагласити да 
упркос чињеници да сам Кјото протокол 
подстиче креирање система попут EU 
ETS, он је увелико уграђен у правне 
оквире ЕУ на такав начин да је његово 
спровођење апсолутно независно од 
њега (Ellerman, Buchner, 2007).

EU ETS има за циљ да минимизира ниво 
загађења гасовима са ефектом стаклене 
баште проистекао из сектора енергетике, 
индустрије и ваздухопловства тако што 
поставља цену за одређен ниво емисије. 
Систем се фокусира на емисије које се 

Шема трговања емисијама Европске 
Уније (EU ETS)

Европска Унија је посвећена смањењу 
емисије GHGs и то до планиране 
редукције од 55% до 2030. године у 
поређењу са нивоом из 1990. године. 
Поред тога, циљ ЕУ је и да постане први 
климатски неутралан континент до 2050. 
године. Систем за трговину емисијама 
GHGs Европске Уније (EU ETS) је глобално 
највећа шема за трговину емисијама. 
Систем је основан 1992. године, када 
је 180 држава потписало Оквирну 
конвенцију УН о климатским променама 
(UN FCCC). Након тога, долази до 
усвајања Кјото протокола током 1997. 
године, којим су конкретизовани кораци 
за смањење глобалних емисија GHGs. 
Управо су кроз овај Протокол уведени 
основни елементи за успостављање EU 
ETS. За индустријализоване државе 
постављени су циљеви емисије и уграђен 
је скуп флексибилних процедура које 
омогућавају размену карбонских 
кредита између држава, који представља 
основу међународног система трговине 
емисијама (Climate Policy Info Hub, 2019). 
EU ETS је отпочео са радом 2005. године, 
представљајући први програм трговине 
карбонским кредитима. У својим 
почецима, с обзиром на различитост 
у временским роковима потребним 
одређеним државама чланицама ЕУ да 
обезбеде карбонске кредите и направе 
адекватне електронске регистре 
везане за њихову трговину и употребу, 
имплементација система трговине GHGs 
није била доследна (Ellerman, Buchner, 
2007).
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емисија GHGs поскупљујући енергетски 
интензиве пословне активности, већ и 
да пружи прилику да се преусмере фи
нансијска средства из загађујућих акти
в ности на климатске акције, ино вације и 
модернизацију енергетског сектора. EU 
ETS покрива око 10.400 индустријских 
постројења и електрана, односно око 350 
авиокомпанија активних у 27 држава 
чланица ЕУ, као и на Исланду, Норвешкој 
и Лихтенштајну, при чему постоји и 
одређена повезаност са швајцарским 
системом за трговину емисијама GHGs 
(Life ETX, 2022).

Цене карбонских кредита активних 
у систему EU ETS су дуго времена 
показивале стабилност. Међутим, 
са глобалном пандемијом Covid19 

могу мерити, пријавити и прецизно 
верификовати. Из угла обухваћених 
сектора и гасова, EU ETS укључује угљен
диоксид из производње електричне и 
топлотне енергије, енергетски интен
зивне секторе индустрије (рафинерије, 
челичане и производњу обојених ме
тала, цемента, креча, стакла, кера
мике, целулозе, папира, киселина и 
органских хемикалија), као и комер ци
јално ваздухопловство унутар Европ
ског економског простора. EU ETS 
такође обухвата азотоксид (NO2) 
из производње азотне, адипинске и 
глиоксилне киселине, и глиоксала, као и 
перфлуороугљенике (PFC) из произ водње 
алуминијума (European Commission, 
2022a). Међутим, EU ETS има за циљ не 
само да подстакне улагања у смањење 

Графикон 3. Цене карбонских кредита у систему EU ETS, период 14.04.2008.  08.06.2022. године 
(Извор: Sandbag, 2022.)
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што је резултирало већом емисијом 
GHGs и растом тражње за карбонским 
кредитима. Максимална забележена 
вредност карбонског кредита је била 
4. фебруара 2022. године, и износила је 
97,50 ЕУР/tCO2, што је и највиша цена 
од покретања EU ETS система у 2005. 
години.

Треба напоменути и да је EU ETS током 
свог развоја прошао кроз четири фазе. 
Прва фаза је ограничена периодом 2005
2007. година, а позната је као „пилот“ 
фаза. Друга фаза је обухватила период 
20082012. Година, током које долази до 
ширења покривености врста гасова у 

и конфликтом на релацији Русија 
Украјина, долази до одређених ценовних 
осцилација, односно до наглог раста 
цена на овом тржишту. Тренд цена 
карбонских кредита у систему EU ETS 
приказане су на Графикону 3.

Ценe карбонских кредита унутар EU ETS 
система су након релативно стабилног 
периода од преко једне деценије, од 
почетка 2021. године порасла за више 
од 200%. Међу главним узроцима овог 
повећања су поред горепоменутих и 
рапидан раст цене земног гаса који је 
подстакао неке произвођаче електричне 
енергије да пређу на употребу угља, 

Графикон 4. Глобалнa емисијa GHGs по секторима (Извор: Прилагођено према Our World in 
Data, 2022b; Ritchie et al., 2020.)
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четвртој фази развоја, која је започела са 
2021. годином, а планирано је да траје до 
2030. године. Капацитети и параметри 
EU ETS се константно подешавају 
чиме се он усклађује са свеобухватним 
циљевима климатске политике ЕУ. 
Законодавни оквир EU ETS који покрива 
четврту фазу развоја система ревидиран 
је 2018. године. Њиме је покушано да се 
осигура краткорочно смањење емисија 
као подршка генералном циљу смањења 
емисија GHGs унутар ЕУ до 2030. године 
за 40% у односу на ниво из 1990. године. 
Такође, он представља и део глобалног 
доприноса које је ЕУ преузела Париским 
споразумом (European Commission, 
2022а).

трговини преко EU ETS. Претходно по
менуте фазе биле су карактеристичне по 
великом броју бесплатних кар бон ских 
кредита дељеним различитим инду
стриј ским секторима на националном 
нивоу. Трећа фаза је покрила период 
20132020. година. У овој фази су 
креирани централизовни регистар 
систем, као и јединствено ограничење 
дозвола на ЕУ нивоу. Такође, уведена је 
аукција као механизам доделе дозвола 
(дошло је до укидања бесплатне 
расподеле дозвола), укључено је више 
привредних сектора и проширена је база 
гасова дефинисаних системом, односно 
одређене су резерве за стабилност 
(Mitić, 2020). Данас је EU ETS у својој 

Графикон 5. Глобална емисија GHGs унутар подсектора пољопривреда, шумарство и коришћење 
земљишта (Извор: Прилагођено према Our World in Data, 2022b; Ritchie et al., 2020.)
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потом и управљање пољопривредним 
земљиштем, односно ефекти спаљивања 
жетвених остатака. Сегмент сектора са 
најмањом емисијом GHGs је управљање 
травњацима и пашњацима.

Сама пољопривреда и остали видови 
управљања земљиштем одговорни су за 
приближно 13% емисија СО2, односно 
44% емисија CH4 и 81% емисија NO2 
током периода 20072016. година (Shar
ma et al., 2021). Емисије CO2, CH4 и NO2 
потичу из широког спектра различитих 
активности у пољопривреди. Може се 
дати детаљно објашњење веза сваког од 
ових гасова са пољопривредом. CO2 се 
највише емитује из употребе ђубрива и 
агрохемије, коришћења пољопривредне 
механизације и припреме, трансфера 
и употребе сточне хране. Такође, 
нето емисија CO2 из пољопривредног 
земљишта односи се на равнотежни 
однос између уноса хумифициране 
органске материје и минерализације или 
испирања исте (Gingrich et al., 2007; Dyer 
et al., 2010; Ribeiro et al., 2016). Емисије 
CH4 потичу углавном из сточарства, 
односно процеса управљања стајњаком 
и ентеричке ферментације (посебно код 
преживара), (Мoss et al., 2000; Vermorel 
et al., 2008; Springmann et al., 2018). 
NO2 се најчешће емитује микробним 
разлагањем азота у земљишту и стајњаку, 
или током апликације неорганских 
ђубрива и стајњака, или употребом 
неких других органских супстанци, 
попут урина или балеге депонованих од 
стране животиња на испаши (Aguilera et 
al., 2013; Balafoutis et al., 2017; Lokuge, An
ders, 2022).

Употреба карбонских кредита  
у пољопривреди

Приближно 25% емисија GHGs се 
приписује систему глобалне производње 
хране, која укључује њено складиштење 
са хлађењем, прераду хране, њено 
паковање и транспорт. Међутим, по
љо привреда, шумарство и употреба 
земљишног комплекса су директно 
одговорне за генерисање 18,4% глобалне 
емисије гасова са ефектом стаклене 
баште (Ritchie et al., 2020). Постоје чак и 
донекле смеле тврдње да је удео емисије 
GHGs коју узрокује пољопривреда око 
33% (Gilbert, 2012). На Графикону 4. дат 
је приказ глобалне емисије GHGs по 
секторима. 

Треба нагласити да је пољопривреда 
генерално један од значајних извора 
загађења свих природних медијума 
(воде, земљишта или ваздуха), зато што 
практиковање конвенционалне по љо
привредне производње узрокује ду
горочне еколошке проблеме при марно 
употребом агрохемије или фосилних 
горива (Subić et al., 2010).

Детаљнија анализа расподеле извора 
генерисаних гасова са ефектом стаклене 
баште (18,4%) унутар подсектора 
пољопривреде, шумарства и коришћења 
земљишта дата је Графиконом 5.

На Графикону 5. јасно се уочава да унутар 
сектора пољопривреда, шумарство и 
коришћење земљишта највећи удео у 
глобалној емисији GHGs има подесктор 
сточарства и употребе агрохемије, а 
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ним у сегменту регенеративне пољо
привреде (Lokuge, Anders, 2022). Такође, 
позитиван пример су и компаније „Nori“ 
и „Indigo“ из САД, или „Soil Capital“ из 
УК и Француске које на добровољном 
тр жишту угљеника нуде верти кално 
интегрисани приступ пољо привредних 
компензација везаних за емисије 
угљеника (Butcher, 2021).

Међутим, сектор пољопривреде још 
увек није заступљен у EUETS, из 
чега провејава закључак да подршка 
пољопривреди да смањи емисију GHGs 
није у потпуном фокусу климатске 
политике ЕУ (Verschuuren, 2017). Према 
European Commission (2022b), постоји 
потреба успостављања директне шеме 
подстицаја за усвајање климатски 
прихватљивих пракси у секторима 
пољопривреде и шумарства, чиме би оне 
биле подстакнуте да пруже адекватне 
климатске акције и допринесу реа
лизацији Европског зеленог договора 
(European Green Deal). Као резултат 
тога, како је најављено у Стратегији 
пољопривреде ЕУ (Farm to Fork Strategy), 
Европска комисија је усвојила документ 
Комуникације о одрживим циклусима 
угљеника током 2021. године (Commu
nication on Sustainable Carbon Cycles). 
Комуникација дефинише краткорочне 
и средњорочне активности, попут 
промовисања спровођења праксе ни
ско угљеничне пољопривреде кроз 
Заједничку пољопривредну по ли
тику (CAP) или друге програме ЕУ 
(LIFE или Horizon Europe). Та кође, 
Комуникација промовише и уна пре ђење 
стандардизације ме то до лошког приступа 

Смањене емисије GHGs, прила го
ђавање спровођених производних 
пракси промењивим климатским 
усло вима и задовољавање све веће 
глобалне потражње за храном су про
блеми са којима се суочава модерна 
пољопривреда (Gregory et al., 2005; 
Frank et al., 2017). Овиме се наглашава 
значај прилагођавања пољо привредних 
политика, на ро чито из угла одрживости 
по љо при вредних активности у циљу 
оси гурања прехрамбене си гур но сти уз 
истовремено смањење или елиминацију 
емисија GHGs (Verschuuren, 2017). 
Велике пољо привредне компаније могу 
лакше утицати на смањење емисије и 
то по нижој цени у односу на велике 
емитере попут електрана. Примера 
ради, пољопривредници могу да ми
нимизују емисију угљеника скра ћењем 
складиштења производа или преласком 
на пољопривредне актив ности које 
подразумевају редуковану обраду или 
искључују обраду зем љишта (Ribera, Mc
Carl, 2019).

Систем карбонских кредита je иза
зваo велико интересовање унутар се
ктора пољопривреде широм света 
(Shockley, Snell, 2021), као један од 
начина да се постигне климатска неу
тралност. Интересовање, међутим 
није пропраћено адекватном при
меном у пракси, тако да су ретки докази 
трговине карбонским кре дитима у 
пољопривреди. Оно је још увек изузетак, 
а не устаљена пракса. Пример може 
бити холандски стартап „Agreena“ који 
издаје, ве ри фикује и продаје карбонске 
кре дите пољопривредницима актив
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Свака држава треба да ради на 
креирању инструментаријума који 
ће јој омогућити испуњење својих 
специфичних климатских циљева. С 
друге стране, постоје међународни 
(билатерални, мултилатерални или 
глобални) инструменти који се за је
дни чки користе од одређене групе 
држава, а чија је имплементација од 
ширег територијалног интереса. Зелено 
опорезивање или примена система 
трговања емисијама GHGs, односно 
карбонски кредити, представљају нај
важније инструменте глобалне климат
ске политике. Претходно поглавље се 
управо бавило карбонским кредитима, 
илуструјући њихов основни теоријски 
концепт. Такође, оно се фокусирало 
и на представљање Cap and Trade 
система трговине, истичући теоријске 
принципе и дефиницију овог крајње 
комплексног механизма трговине, уз 
приказ његових основних предности 
и недостатке. Поред свега, истакнуте 
су специфичности EU ETS система 
трговине карбонским кредитима, 
као највећег и најразвијенијег система 
за трговање. Затим, продискутована 
је и употреба карбонских кредита у 
пољопривреди, која се још увек налази 
у иницијалним фазама развоја, али носи 
велики тржишни потенцијал.

Карбонски кредити, или цена еми то вања 
угљеника и осталих GHGs су инстру
менти који приморавају најчешће про
извођаче енергије да плаћају право на 
одређену количину емисије примарно 
угљеника. Иако још увек нису присутни 

праћења, изве шта  вања и верификације 
чиме би се обез бедио јасан и поуздан 
оквир за спро вођење пољопривреде 
базиране на ниској емисији угљеника. 
Како су механизми карбонских кредита 
у сектору пољопривреде ЕУ још увек 
у повоју, до сада нема њихове шире 
примене.

Аустралија се издваја као генерално 
најактивнија држава на тржишту кар
бон ских кредита у пољопривреди, омо
гу ћавајући својим актерима у агро 
сектору да зарађују карбонске кредите 
складиштењем угљеника или смањењем 
емисије GHGs (Hansen, 2022; Lokuge, 
Anders, 2022). Аустралија je једина 
држава која поседује свеобухватну 
методологију за покриће свих начина 
генерисања угљеника у пољопривреди 
сходно додели карбонских кредита 
активним произвођачима у овом сектору 
(Verschuuren, 2017).

Закључак

Климатске промене су једно од 
пресудних питања садашњице и опстанка 
човечанства. Од промене климатских 
образаца који угрожавају одрживост 
производње хране, до отапања полова и 
ледника, и пораста нивоа светског мора 
чиме се повећавају ризици од поплава, 
утицаји климатских промена су глобално 
присутни и неоспориви. Без адекватне 
и комплексне акције у датом тренутку, 
прилагођавање овим утицајима у ско
ријој будућности ће бити све теже, 
дуготрајније, и надасве скупље.
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на територији Србије, њихова појава 
је свакако све извеснији у блиској 
будућности. Приступање систему 
трговања унутар EU ETS извесно долази 
у Србију заједно са њеним чланством 
у ЕУ. Овај чин ће неминовно додатно 
повећати цену електричне енергије 
генерисане из фосилних горива, 
примарно угља, односно подстаћи ће 
Србију да више енергије производи из 
обновљивих извора. Национални систем 
за праћење, извештавање и верификацију 

емисија GHGs ступио је на снагу током 
2021. године, са усвајањем Закона о 
климатским променама. По ме нуто пред
ставља камен темељац за импле ментацију 
националног тржишта еми сије угљеника. 
Међутим, у овом тренутку ни један други 
закон, или национална стратегија не 
помињу трговање емисијама угљеника, 
нити карбонске кредите. Из овог ра
злога, пред Србијом је још увек дуг пут, 
од успостављања законске регулативе до 
практичне примене поменутог система. 
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